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ház, az egyházi hivatal, a pápaság, a szentek 
tisztelete, a szentségek kérdését. Refrénként 
visszatérő következtetése: az egykori viták 
„okafogyottá váltak”, „elvesztették alapju-
kat”, az eltérő vélemények „nem kényszerítik 
ki és nem támasztják alá az egyházak megosz-
tottságát”, „a viták jelentős része alaptalanná 
vált”. A szerző mégsem vádolható olcsó eiré-
nizmussal, pontosan jelzi azokat a határokat, 
ahol még nem sikerült konszenzusra jutni 
– itt csak felsorolja a fontosabb megoldási kí-
sérleteket, javaslatokat. Végkövetkeztetése: „a 
hitvitázó teológia érvei egymás után semmivé 
foszlottak. […] A hagyományosan megosztó-
nak számító témakörök már nem igazolják az 
egyházak különállását” (317sk.). Sajnálattal 
hozzáteszi azonban, hogy „az egyházak konk-
rét életében mindeddig nem voltak igazi kö-
vetkezményei ennek a felismerésnek” (324.). 
E megállapítás némileg megvilágítja a beve-
zetőben felrajzolt képet a jubileumi emlékév 
német és magyar rendezvényeiről, az ökume-
né terén eddig elért és ezután megoldandó 
feladatokról.

Lukács László SchP

Martin Luther: A 147. zsoltár 
magyarázata. Lauda Jerusalem
Prudex – Harmat, Budapest, 2017.

A reformáció mint esemény nem az emléke-
zet világába tartozik, hanem mindnyájunk 
jelen idejű valóságában kér helyet magának. 
Éppen ezért a reformáció elsősorban nem is 
történelmi tény, hanem sokkal inkább min-
dennapi életforma.

Ha egy rövid mondatban kellene megfo-
galmaznunk az ötszáz éve, Lutherrel nagy 
lendületet kapott egyházi megújulási fo-
lyamat lényegét, talán ezt mondhatnánk: 
a kegyelmes Isten átformálja az embert. 
Maga Luther, aki Ágoston-rendi szerzetes-

ként kereste, kutatta ezt az ember felé for-
duló, irgalmas Istent korának teológiai, val-
lási keretei között, egyszer csak rádöbbent 
a kegyelem dinamikájára, transzformáló 
erejére. Segítségére voltak a Biblia kijelen-
tései, amelyeket lázasan olvasgatott abból 
a Szentírás-kódexből, amelyet nagylelkűen 
rendelkezésére bocsátottak rövidebb-hos�-
szabb időre.

Luther számára világossá vált, hogy a 
Szentírás mint Isten igéje a változásban, az 
ember életének megújulásában érdekelt. Úgy 
is fogalmazhatunk, hogy a Biblia elbeszélé-
seiben, példázataiban, prófétai igehirdetései-
ben, a rendelkezésekben és költői szövegek-
ben mindig csupán annyi információ van, 
amennyi a transzformációhoz szükséges. Se 
több, se kevesebb. Az az ember, akit megérint 
és megszólít az élet igéje, az változni, újulni 
fog. Nem is tehet mást.

Luther nem egy csapásra vált reformátor-
rá: hosszú belső érlelődésen ment keresztül, 
amíg kiforrtak benne azok a gondolatok, 
amelyek révén egyháza megújulását és ke-
resztény kortársai életében a személyes lelki-
ség fejlődését igyekezett munkálni. Mindezt 
azonban nem tudta volna megtenni anélkül, 
hogy előbb benne magában ne történt volna 
meg a változás, az értelem és a szív megúju-
lása. Ezt az átformálódást Luther a kegyelem 
művének tekintette. Ez jelentette egész életé-
ben, hivatásában és magánéletében a mara-
dandó és szilárd alapot. Minden küzdelmé-
ben, amellyel az evangélium ügyét szolgálta, 
erre az átformáló kegyelemre épített, ebből 
merített erőt és bátorságot.

Luther élete végéig hálás volt Teremtő-
jének és Megváltójának ezért a felbecsülhe-
tetlen ajándékért és jótéteményért. Minden 
bizonnyal ez a hála hevítette a szívét, ez adott 
neki még a legnehezebb próbák, konfliktus-
helyzetek, betegségek, mindenféle testi-lelki 
elesettsége idején is mélyülő hitet, jó mun-
kabírást és reménységet az eljövendők felől.
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A Prudex és Harmat Kiadók gondozásá-
ban, Lente István szerkesztésében a Reformá-
ció kezdetének 500 éves jubileumára jelent 
meg az a kis kötet, amely Luther egy igehir-
detését tartalmazza Szaszákné Sebők Viola 
igényes fordításában. A Lauda Jerusalem el-
nevezésű igehirdetés a 147. zsoltár 12–20. 
verseinek homíliája, amelyet Luther 1531. 
december 13-án, Luca napján vetett papírra, 
és amelyben versről versre bontja ki a zsoltár 
második felének üzenetét. A prédikáció latin 
címét a zsoltár 12. versének kezdő szavairól 
kapta: „Jeruzsálem, áldd az Urat!”Az írott 
igehirdetést Szászország örökös marsalljának, 
Hans Lösernek ajánlja Luther, aki őt több-
ször vendégül látta, és az 1531-es esztendő-
ben is magához invitálta egy őszi vadászatra. 
Luther számára azonban az igazán „nemes 
vad” maga a Szentírás volt, a legkedvesebb 
vadászat pedig üzenetének megértése és ma-
gyarázata; így ahelyett, hogy a nemes urakkal 
tartott volna, inkább elmélyedt a zsoltár teo-
lógiai mondanivalójában, és végül megírta 
ezt az igehirdetését.

Luther számára a zsoltárokkal való fog-
lalkozás már szerzeteskora óta mindennapi 
tapasztalat. Egészen beleivódott lelkébe a 
zsoltárimák lelkisége, éppen ezért vált na-
gyon érzékennyé teológiai tanúságtételeikre 
is. Ő maga úgy fogalmaz, hogy a Zsoltárok 
könyve a „kis Biblia”; mindazt magába fog-
lalja – mintegy sűrítményként –, amelyről 
a Szentírás könyvei az emberi tanúságtéte-
lek sokféle hangszínében beszélnek. Nem is 
csodálkozhatunk, hogy főként emiatt Luther 
szívesen magyarázta a zsoltárokat teológiai 
előadásain, ugyanakkor gyakran prédikált is 
zsoltártextusok alapján.

Ebben az igehirdetésében jól megfigyelhet-
jük, milyen szétválaszthatatlanul összefügg 
egymással a reformátor két alapvető hivatása: 
a tanári és a lelkipásztori szolgálat. Ez a pré-
dikáció egyszerre tanít és magyaráz, ugyan-
akkor lelkileg támogat és a hit útján orientál. 

Mindezt friss hangon, közérthetően teszi, 
persze a reformátortól megszokott vehemen-
ciával. Végső soron áthidal öt évszázadnyi 
időt, földrajzi, történelmi távolságokat…

Lente István szubjektív utószavában így fo-
galmaz: „Luther tanításait nem szabad pusz-
tán eszmetörténeti vonatkozásaiban szem-
lélnünk, hanem érdemes úgy is olvasnunk, 
mintha ma osztaná meg velünk gondolatait, 
miközben együtt inná velünk a Faulbach és 
Frischbach patakok vizéből főzött remek sört 
(hála legyen érte az Úrnak!) Wittenberg fő-
terén.”

Ez a Luther az, aki kortársunkként jön 
közel hozzánk e kis könyv lapjain keresztül 
is, miközben int és tanácsol, érvel és kritizál, 
nógat és bátorít. Jeruzsálem és Wittenberg 
itt és most a magyar valóság részei, mi pedig, 
mai olvasók éppoly otthonosan mozgunk e 
két említett városban, mint saját szülőfalunk 
vagy szülővárosunk utcáin.

Luther a zsoltár legfontosabb teológiai 
üzenetét abban ragadja meg, hogy mind-
nyájan Isten sokféle jótéteményének részesei 
vagyunk; élelmet, biztonságot, boldogságot, 
erőt, sikert, vigasztalást kapunk nap mint 
nap (Luther szerint az 1531-es év kifejezet-
ten jó esztendő volt). Ennek felismerése és az 
Úr kegyelméért való szüntelen hálaadásunk 
munkálhatja egyedül belső változásunkat, ér-
telmünk és szívünk megújulását.

„Nagy szégyen – legalábbis szégyellhet-
nénk magunkat amiatt –, hogy noszogatni 
kell minket a hálaadásra, mint a lustákat, és 
ébresztgetni, mint az alvókat, hogy előszám-
láljuk, megnevezzük, emlékezetünkbe idéz-
zük az Úr jótéteményeit, amelyekkel napon-
ta elhalmoz minket, amelyeket folyamatosan 
használunk, és amelyekből élünk” (15.). Ez a 
„látlelet” pontos, ma is érvényes meglátás, és 
Luther felrázó mondataira, vaskos intelmeire 
nagy szükségünk van: „Még a disznó is ismeri 
az asszonyt vagy a szolgálót, akitől a korpát 
és a moslékot kapja, követi őt, és visít utána. 
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De a világ egyáltalán nem ismeri Istent, és 
nem figyelmez arra, aki oly gazdagon árasztja 
el jótettekkel…” (16–17.).

Az imádkozók, az Isten felé megnyíló 
emberek azonban részeseivé válhatnak Isten 
áldásainak. Hiszen mindig ki vannak téve a 
kegyelem munkálkodásának, életváltoztató 
erejének. Luther kiérzi a hála és a hit szoros 
kapcsolatát a zsoltár üzenetéből. Az elénk 
jövő, minket mindig megelőző Isten ember-
közeli, sőt emberré lett Isten. Önmagával 
való kapcsolatra, közösségre hív: ez a leg
nagyobb jótéteménye. És ez az ő szüntelen 
reformációja.

Varga Gyöngyi

Harsányi Pál Ottó: 
Cserépedényben őrzött kincs.  
A családi élet kereszttűzben
Jel, Budapest, 2016.

A jeles ferences erkölcsteológus, Harsányi 
Ottó Pál, a római Pápai Szent Antal Egye-
tem Hittudományi Karának egyetemi tanára 
legújabb könyve címéül a Korintusiakhoz írt 
második levél negyedik fejezetének egy mon-
datát választotta szabad parafrázisban: Pál 
apostol számára ez a kincs nem más, mint Is-
ten ismerete. A könyv mégsem csak dogmati-
kai vagy biblikus jellegű alkotás, hanem ezen 
szaktárgyakkal szintézist alkotva, a kinyilat-
koztatás emberképét bemutatva szembesíti az 
olvasót a modern kor kihívásaival.

Mert mi is ez a cserépedényben őrzött 
kincs? Nem más, mint emberségünk, melyet 
Isten megismerése és parancsainak teljesítése 
nem megcsonkít, hanem tökéletesebbé tesz. 
„Az ember csak akkor találhat önmagára, ha 
őszintén odaajándékozza magát” – a Gaudi-
um et spes (24) zsinati dokumentum e mon-
data alkotja a könyv gerincét. A szerző nem 
pusztán egyéni erkölcstani reflexiót végez, 

hanem rámutat arra, hogy az ember kortárs 
válsága elválaszthatatlan az istenkép és közös-
ségi mivoltunk válságától.

A Dekalógus negyedik parancsának fé-
nyében tárgyalja a hagyományos – az ember 
természetének megfelelő – családmodell szá-
mára legnagyobb veszélyeket jelentő jelensé-
geket: a válást, a meddőséget, a szexualitás 
és az életadás elválását, a házasságnak és a 
családnak mint intézménynek a megingását, 
az orvosilag asszisztált humán reprodukci-
ót, valamint a digitális kor ambivalenciáit. 
Ugyanakkor soha nem marad meg pusztán 
a téma és a probléma bemutatásánál: a Tíz-
parancs kapcsán hangsúlyozza, hogy ez nem 
tilalomfa, hanem ajándék és értékgyűjte-
mény, egy út, mely mentén az ember kibon-
takozhat.

A munka különös érdeme, hogy nem egy-
szerűen megismétli az egyház tanítását, noha 
a II. Vatikáni Zsinat megnyilatkozásaitól 
kezdve az Amoris laetitiáig bezárólag rend-
kívül gazdag tanítóhivatali megnyilatkozást 
is hoz, hanem a hogyan mellett a miértre is 
rámutat. A Zygmunt Baumantól kölcsönzött 
kifejezéssel élve a „fluid társadalom” nem 
felszabadította az embert, hanem antropoló-
giai alapjaitól eloldva egy olyan világ részévé 
tette, melynek elvárásai szüntelen változ-
nak, és ebben az egyetlen értékteremtő erő 
a szabadosságként értelmezett szabadság lesz. 
A szerző rámutat arra, hogy a nyugati civili-
zációra jelenleg jellemző demográfiai válság, 
valamint a házasságok számának csökkenése 
és a családok szétesése egy mélyebb és komp-
lexebb antropológiai és társadalmi válság-
helyzet megjelenési formái.

Ennek megfelelően érinti azokat a részte-
rületeket, melyeket korunk társadalmi-ant-
ropológiai válsága leginkább sújt: a házassá-
got, a családot, a reprodukciót és a következő 
generációt, a személyes emberi kapcsolatokat 
és különösen is azt, hogy mindezekre milyen 
hatást gyakorol a digitális civilizáció.
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